TŪBĖS:

GROŽIS SU ŠLOVE IR SU NUODAIS MAIŠYTAS.

Dyvų dyvas aukso žiedais žydi!

EUGENIJA ŠIMKŪNAITĖ

Eugenija Šimkūnaitė apie tūbes yra parašiusi taip jautriai ir išsamiai, kad dabar pats laikas būtų perskaityti jos šedevrinį straipsnį “Gyvenimo receptuose”. Laikas todėl, kad tos tūbės jau ima krauti aukso žiedus. Ir žiedai, ir lapai, ir šaknys turi gydomąją vertę. Todėl pastudijuokime tūbėms adresuotus receptus, neužmiršdami Eugenijos Šimkūnaitės perspėjimų, kad jomis gydytis geriau pasitarus su gydytoju, kad dėl “devynmacių” saponinų į arbatas pakanka dviejų žiedlapių, kad rusmenės preparatus varojantys širdininkai būtų itin atsargūs. Šiaip ar taip, ji leidžia tūbių arbatomis gydytis devynias dienas.  To ir turėtų pakakti. O jaunąją kartą būtina supažindinti su tūbių sėklų nuodingumu. “Tūbės sėklų saponinai tikrai kvaišina”, - įspėja Eugenija Šimkūnaitė. Todėl sėklų labiausiai ir saugokimės. Jos tokios smulkios ir sunkiai išlukštenamos, kad neteko girdėti jokių apsinuodijimų. Matyt, smaližiai turi į ką orientuotis be gražiųjų tūbių sėklų. Bet žinoti? Tikrai pravartu. 

Na bet pavadinimą tūbių aprašymui stengiaus parinkti realistinį, pagal Eugenijos Šimkūnaitės tradiciją. Tokių perspėjimų jau nelabai rasite šiuolaikinėje globalioje informacijoje. Ją skaitant atrodo, kad tūbėms skirta vien pasaulinė šlovė. Žiedlapiai pusiniais kiekiais su žalumynais įrašomi į pikantiškų salotų receptus. Jie siūlomi ir giroms, ir gaivoms, ir natūraliems kulinariniams padažymams. Gydomosios tūbių savybės vertinamos nuo seno įvairių tautų ir kultūrų. Atrodo, jei nepasisekė niekaip  išsigydyti bjauriausio kosulio, net tuberkuliozės, dar ir nemaloniojo hemorojaus, daugybės odos ligų ir visokių kitų negalavimų, pulk pas tūbes į smėlėtą lauką ir rasi auksinę pagalbą. Tokios pagalbos nepaneigė nei Eugenija Šimkūnaitė. Todėl tūbės apie save viską ir pasako jos “Gyvenimo receptuose”. Vienok neatrodo, kad tūbės Lietuvoje būtų komercinis augalas. Naujose knygose apie jas nutylima. Žolininkai jų žiedlapių nepasiūlo. Gal bijo tariamo ar tikro nuodingumo, gal  nenori imtis daugiau darbo sąnaudų reikalaujančios praktikos? Gal neranda smėlėtų dykviečių, kur auga ir žydi tūbės? Gal jos per mažą pelną žada? Gal tai ir bus tikroji priežastis. Todėl botaninės įvairovės stokojantiems tegaliu patarti patiems pasidomėti tūbėmis. Nekartosiu įvairiuose literatūriniuose šaltiniuose tūbes liaupsinančių ditirambų. Receptai visur gana vienodi. Kas jaučiate poreikį juos pastudijuoti ar išbandyti, susirasite patys. Šio trumpo pamąstymo tikslas tėra priminti Eugenijos Šimkūnaitės “Dyvą” ir jos nusistebėjimą: “Kaip tokio nepamatysi!”. Sveikinu visus, kurie pasiryžę tą dyvų dyvą priimti į savo pasaulį. Gal net auginti savo sodyboje. Gal tik sėklų paberti artimiausioje dykvietėje. Kad jų liktų mažiau.    

Jonas Skonsmanas

KAIP EUGENIJA ŠIMKŪNAITĖ

1986 METAIS

APLEISTAME AUSIENIŠKIŲ PARKE

ŽALIŲJŲ LOBIŲ IEŠKOJO.

Už Vievio paukštyno galingo mazuto ūkio ir aukštų cisternų prasideda mažai nuniokotos gamtos kampelis. Iš vienos pusės prie asfaltuoto, bet duobelėmis išmušinėto kelio, plyti retomis plūdenomis pažaliavęs lietaus nutekamųjų vandenų tvenkinys. Jis per lietaus kanalizacijos sistemą surenka visą vandenį nuo paukštyno teritorijos. Į jį suteka taip pat narvelinių įrengimų girdyklose pabuvojęs ir vištų snapus nuplovęs gana drumzlinas vanduo. Tvenkinyje su dumblu atsisveikinęs ir gerokai praskaidrėjęs vandenėlis pakyla į tolimesnę kelionę ir siauru kanalu nuteka Aliosės ežeran. Tas kanalas lyg mažas upelis prateka už mazuto ūkio tvoros. Tikrai ne kažin kokia vieta Eugenijai Šimkūnaitei pasivaikščioti. Bet ji eina ir tyli. Ir stebisi dirvinių asiūklių kolonijomis ir sultingais varnalėšų lapais. “Tegu stebisi”, - galvoju.  Mums, ją lydintiems paukštyno vyriausiems specialistams labiau rūpi, kad jos kelyje nepasirodytų kokių šiukšlių ar mazuto dėmės. Už senų arklidžių pavėsingas didelis kiemas, Ausieniškių tarybinio ūkio kontora su kultūros sale sename dvarelio pastate ir didžiąją Eugeniją pasitinkančios dvi botanikos mėgėjos, šio ūkio vyriausiosios specialistės, zootechnikė ir ekonomistė (Saulė Jakštienė ir šviesios atminties Genovaitė Pupiuvienė). Iš lauko apžiūrėję neišvaizdžią kontorą, patraukiame į svirno muziejų. Tuo metu visiems garbingiems svečiams parodydavome į svirno pastogę suneštus senuosius rakandus ir padargus, kuriuos nuo galutinio sunaikinimo stengėsi išgelbėti keletas vietinių kraštotyros entuziastų. Ekspozicija puikiai atspindėjo aplinkinių kaimų praeitį ir žmonių buitį. Niekas garsiai nepanoro nei komentuoti, girti ar ką nors peikti. Susikaupę ir parymoję ties daug gyvenime mačiusiais daiktais tyliai išėjome į kiemą ir netoli ties kontora sustojome po vešliais senais klevais. Žemė po jais buvo juoda ir lyg ištrypta. Čia po šokių išeidavo atsivėdinti karšti kaimo vyrukai, gal ir kokį butelaitį patvarkyti. Žalumos čia nebuvo jokios, gal keli pilki stagarai. “Sukatžole, sukatžole”, -užkalbino tokį stagarą habilituota botanikė. Ir ištarė tą vardą, savotiškai kirčiuodama pirmąjį skiemenį. O kad mes patikėtume jos botaniniu atradimu, dar ir lotynišką sukatžolės vardą pasakė: Leonurus cardiaca. “Kaip gražu”,- pagalvojau. Pilkasis stagaras pasidarė patrauklesnis ir panašus į tupinčią jauną Pelenę.  Eugenija negalėjo susilaikyti nepalietusi Pelenės. Negalėjo ir greit su ja išsiskirti. Dabar suprantu, kad tai nebuvo suvaidinta scena. Toks nusistebėjimas nelauktu susitikimu su paprastu, bet vertingu augalu, būdingas laisvai ir atvirai sielai. Eugenija yra gražiai, su poetiniu suliepsnojimu aprašiusi sukatžolę. Malonu, kad naujajame K.K. Vilkonio atlase “Lietuvos žaliasis rūbas” sukatžolės vardas yra sukirčiuotas taip, kaip tarė Eugenija Šimkūnaitė.  Tenka taisyti tuos augalų žinovus, kurie linkę kirčiuoti antrąjį skiemenį.

“Toli nenueisime”, - pagalvojau, kai  Eugenija vėl pasilenkė prie melsvai žydinčių apskritalapių neaukštų augaliukų. Jos nustebimas buvo sukrečiantis – lyg to augalo nebūtų mačiusi šimtą metų. “Kokia tramažolė, kokia tramažolė” – ėmė kartoti. Pamaniau, kad išsiveš į Vilnių. Nes tai visai paprasta. Napoleonui buvo neįmanoma į Paryžių   permesti šv. Onos bažnyčios. Bet Šimkūnaitei tramažolę? Vidinį mano juoką nutraukė lotyniška Eugenijos maldelė “Glechoma hederacea”.  “Ar tai irgi vaistinis augalas”,- nesusilaikiau. “Ir dar koks”, - trumpai patvirtino. “Jei nori daugiau sužinoti, pasirausk knygose” ,- bylojo jos veido išraiška. Man pasirodė, kad ji laiminga, galėjusi tokiu būdu pakurstyti mano smalsumą. Vėliau savo viename laiške ji man parašys, kaip praktiškai pritaikyti tramažolę patalpoms dezinfekuoti. Dabar kiekviename naujame žinyne apie augalus ieškau ir randu pagyrimus šliaužiančiajai tramažolei.

“Apleistas parkas ima virsti vaistinių augalų sodu, kai tik į jį koją įkelia Eugenija Šimkūnaitė”, - beveik išsižiojau, kai ji pasisuko link nužydėjusių ugniažolių krūvos. Bet prie jų nepuolė ir nelietė rankomis. Aš dar nežinojau jų tikro vardo, bet jų oranžines sultis buvau matęs. “Ar kas turit karpų?, ”- rūsčiai paklausė. Bet niekas neprisipažino. Taip neištarusi žolės vardo, lyg visi privalėtų jį žinoti, paaiškino, kad augalas gali būti ir žalingas savo nuodingumu, ir naudingas kai kuriomis savybėmis. Tokia trumpa ir lakoniška anotacija  paskatino labiau domėtis šiuo augalu, negu ilgi raginimai tai daryti. Dabar ugniažolė man  yra ne tik  skambiausias, bet ir prasmingiausias vardas. Studijuoju viską, kas parašyta apie didžiąją ugniažolę (Chelidonium majus L.). Ar tikrai ji didi? Eugenija Šimkūnaitė teisingai manė, kad jai pažinti reikia specialių žinių ir patirties. Labiausiai ugniažolę išgarsino Bolotovo laktobakterinio fermentavimo technologija. Tai uždėjo šiai žolei universalumo aureolę – tinka ir fermentinei mitybai, ir probiotinei žarnyno profilaktikai, ir natūraliajai kosmetikai, ir visų kūno paviršių valymui. Vartok kaip tinkamas – vidiniai ar vietiniai-išoriniai. E. Šimkūnaitė nemėgo technologinėmis įmantrybėmis tobulinti gamtinių žaliavų, jas rauginti ar kitaip perdaryti. Atrodo, nelabai buvo linkusi domėtis kitų nuomonėmis ir tyrimais. Ji pripažino tradicinį žolių vartojimą. Ir niekas kitas negalėjo taip tiksliai apibūdinti prieštaringosios  ugniažolės prigimties, kaip ji (“atbukina nervų galūnėles, apsaugo nuo nemalonių jutimų, oda ar gleivinės paliekamos ramybėje. Tada organizmas pats sugeba su liga susidoroti”). Tokia E. Šimkūnaitės išvada, šalia žolės labiau iškeliant organizmo gebėjimus – jos  enciklopedinio mąstymo viršūnė. 

Ir ko dar nerado mūsų žymioji botanikė, kaip šviesus debesėlis lėtai slinkdama link Aliosės ežero. Kraujažolės, bitkrėslės, takažolės kalneliuose, prie ežero griovely – kelios taukės, apsėstos bičių, o pakrantėje kvapūs ajerai. Taukei ir ajerams mokslininkė juto ypatingą jausmą. Ji pasiūlė, kad ūkis taukę imtų auginti bent paršavedėms. Tačiau vyr. zootechnikė prisiminė, kad ūkio mechanizatoriai niekaip negali taukės išguiti iš vieno derlingo lauko prie Žebertonių kaimo. “Tegu auga”, - užstojo  taukę augalų gynėja. “Prireiks”,- nuskambėjo. Ar šiandien ne per mažai auginame vaistinės taukės (Symphytum officinale L.)? Ne tik savo, bet ir gyvūnų poreikiams?

Nebūna, kad prieš pietus kas nors nesugadintų apetito. Baigiant botaninę ekspediciją, vėjas atnešė specifinį nelabai malonų kvapą. Utilizacijos ceche vyrai iš biologinių atliekų virimo katilų nuleido garą. Šimkūnaitė visur greit susiorientuodavo ir patarimų duodavo neprašoma. Ji lyg dabar pamatė, kad visur pilna paprastojo kiečio. Kiečiai svaiginančiai kvepėjo. “Pridėkit į viralą šių kiečių – ir prieskonis, ir vaistai kartu. Kvapas žymiai pagerės”. Kvapą pagerinti tikrai reikėtų. Netrukus ir bandymai tai patvirtino. Apie paukštyno patvorius talkininkai nušienavo visus kviečius. Jie greit išdžiūvo ir buvo susandėliuoti pačiame utilizacijos ceche. Tačiau kai reikėjo tuos prieskonius tampyti ir sukišti į katilus, vyrų entuziazmas greit išblėso. Paukštyno ekonomistas už šį papildomą darbą nesutiko primokėti nė kapeikos. Kiečių krūvos nustojo mažėti. Juose gerą prieglobstį ir peryklas įsitaisė balandžiai. Kiečiai greit virto nešvariais stagarais. Balandžiai pritraukė vėlų rudenį iš laukų migruojančių ir šilumos bei maisto ieškančių žiurkių dėmesį. Kiečių stagarai pasipuošė nugalabytų balandžių plunksnomis. “Na ir vaizdelis”- pasakytume dabartiniu žargonu. Taip amžiams žlugo gera iniciatyva. Laimė, kad balandžio mėnesį buvo privaloma lenininė talka. Iš kiečių buvo daug gerų pelenų.  Taip pat po to daug lengviau tapo susitaikyti su blogais  utilizacijos kvapais.                               Jonas Skonsmanas        2003.06.15.

AR JUMS NEĮDOMU SUŽINOTI,

KAIP EUGENIJA ŠIMKŪNAITĖ 

 TAPO DAR IR  VIŠTŲ DAKTARE

IR KAM PALINKĖJO

“GERO KUDAKAVIMO ?” 

Eugenija Šimkūnaitė dėl reto prigimimo, visiško atsidavimo pašaukimui ir absoliučiam biologės talentui, visa tai gražiai ir naujai  įprasminusi savo solidžiu kultūriniu palikimu, pelno tautinio pasididžiavimo vardą. 

Eugenija Šimkūnaitė yra pati ryškiausia 

 rašytinės  lietuvių liaudies medicinos pradininkė.

Jai rūpėjo žmogus ir jo biosfera,

maisto šaltiniai ir jo kokybė. 

Eugenijai Šimkūnaitei kaip ir Vydūnui 

svarbūs buvo žmogaus ir gyvūnų žmoniški santykiai.

Turėjau garbę su didžiąja biologe 1986 metais pabendrauti

tuometiniame Vievio valstybiniame paukštyne

ir parodyti Jai realųjį pramoninį vištų užlaikymo būdą, 

paukštidėse dirbusių žmonių pilką ir sveikatai

nedraugišką aplinką. 

Eugenija Šimkūnaitė ieškojo savų atsakymų,

 kodėl labai serga paukštyno žmonės,

kurie neretai Ją susirasdavo Erfurto gatvėje, 

kodėl ilgai užtrunka jų ligų gydymas.

Ji taip pat pamatė, kad panašiomis ligomis kaip žmonės 

serga ir tam tikro amžiaus sulaukusios vištos. 

Garbingiems svečiams stengiamasi parodyti dar neuždulkėjusias 

paukštides su jaunomis, dar tik pradedančiomis

savo produktyvųjį gyvenimo periodą vištomis. 

Eugenija Šimkūnaitė pati nesiveržė pamatyti daugiau, 

nes suprato,

kad jai parodoma ne tik scena, bet ir užkulisiai, 

visa tai, 

ką paukštininkystės pramonė gali išspausti iš vištos.

Už tai ji man atsidėkojo keletu laiškų su patarimais,

 kaip liaudies medicinos būdais 

gydyti vištas.

“Sveikesnės vištos, skanesni kiaušiniai” –

šmaikštavo ji man ir zootechnikui. 

Apie tai visuomenei tesu trumpai 

papasakojęs per Lietuvos radiją. 

Esu laimingas, galėdamas Eugeniją Šimkūnaitę

 skaitytojams pristatyti kaip vištų daktarę

ir pasididžiuoti, kad nors trumpai 

turėjau nuostabią kolegę.

Eugenija Šimkūnaitė tuometinio valstybinio Vievio paukštyno buvo pagerbta kaip aukščiausio rango viešnia.  Ne todėl, kad šviesios atminties direktorius Albinas Mikalauskas skyrė tais laikais geriausią mašinikę Jai parvežti – “Volgą”, ir ne todėl, kad stengėsi Ją pavaišinti pagal Jos pageidavimus ar atsilyginti natūra vietoj piniginio honoraro. O todėl, kad sudarė sąlygas visiems žmonėms ateiti į Jos paskaitą, į retą susitikimą su Ja. Matyti Eugenijos Šimkūnaitės pasitenkinimą, kad kelių šimtų vietų salė pilnutėlė ir negirdėtoje tyloje pačia širdimi išklausomi Jos žodžiai – visiems buvo labai malonu. Didžioji lektorė jautėsi salėje laiminga. Jos šventiška balta palaidinė ir šviesiai pilkas sijonas teikė Jai iškilmingumo, lyg Ji būtų išsiruošusi į Žolinės atlaidus savojoj Aukštaitijoj, o ne į susitikimą su rūpesčių nestokojančiais didžiausio Lietuvoje ir Europoje paukštyno žmonėmis. Ir dar todėl, kad Jai kaip nė vienam kitam kviestiniam asmeniui nebuvo jokių apribojimų susipažinti su nuoga realybe.

Eugenija Šimkūnaitė tokiame pramoniniame bioobjekte lankėsi pirmą kartą ir ekskursija užtruko tiek, kiek Ji norėjo, kiek Jai patiko. O Jai patiko tyrinėti kiekvieną kampelį, žvilgsniu perbėgti per begalines narvelių eiles, apžiūrinėti viščiukus, bręstančias vištaites, kiaušinius dedančias vištas ar atgyvenusius savo amžių paukščius, suspaustus vežimėliuose į skerdyklą. Pirmasis parodymas, be abejo, buvo susijęs su vištų ir gaidžių seksualiniu gyvenimu, su jų palikuonių lyčių santykiu. Matyt, tai Jai buvo įdomi tema, nedavusi ramybės artmiausiomis dienomis po ekskursijos.  Kodėl taip galvoju? Todėl, kad nuo tos temos pradėjo ir man rašomą laišką. Stebiuosi, kad ir laiko surado, ir dar tiek daug prirašė apie vištas ir gaidžius.

Toliau Jos įspūdžius aptarsiu tokia tvarka, kaip Ji pati juos aprašė laiške. O tų temų išvardyti pasisekė iki vienuolikos. Kokios jos? Gaidžių įmitimas, kurį vadina nusipenėjimu, ir jų nežabotas temperamentas, kurį pagal Ją tegalėtų apraminti tik vingiris. Viščiukų mėsingumas, kurį vadina mėsos tūriu, ir viščiukienos skonis Ak, ta taukė! Ar jos šiurkštumas negali pakenkti viščiukams taip, kaip triušiams? Ji pradeda abejoti. Kažkas nauja Šimkūnaitės charakteryje. O kiek podagrinių ir reumatinių vištų Ji pamato! Kokios nesveikos jų kepenys ir kaip jas “palopyti?” O orą paukštidėse  būtina gerinti.  Pirmiausia, dezinfekuoti. Tik ne chemikalais. Pasako bene penkias žoles. Ką daryti, kad amoniakas nedusintų? Kas galėtų sugerti tą bjaurų ir kenksmingą kvapą? Ar nebus utopiniai patarimai kaip įveikti amoniaką?   

Grybeliniai viščiukų kvėpavimo takų pažeidimai tikra problema. Ji net tariasi su grybininkais. Formalino kenksmingumas neišvengiamas. O kokios vištų skonio liaukos? Ar tinka joms kartumynai? Eteriniai aliejai labiau tiks. Kokie?

Vištų panika ir isterija? Jų stiprios emocijos? “Galima galvoti ir apie tam tikrą kiečio žolės kiekį racione. Beje, vištos ir natūraliai besivaikštinėdamos nevengia vieną kitą kiečio lapelį nulesti”. Ar Jūs tai žinojote?

Eugenijai Šimkūnaitei rūpi, kad viščiukai turėtų geresnį  apetitą ir geriau sunaudotų lesalą. Ji prisimena besiliesinančių damų likimą po iškrovimo dienų. Ar pabadavimai nebūtų naudingi ir vičiukams?  Ji tiksliai suplanuoja keturis pabadavimus. Apie tai reikia atskirai parašyti, ar ne? O gal pabandykite, gal išsipildys Jūsų svajonės, kaip ir senų gaspadinių, kurios “vis šneka apie geltonus gaidžiukus, t.y. turinčius bent paodėje kiek riebalų”.

Eugenija Šimkūnaitė suminėjo vištoms esant reikalingomis virš 20 žolių. Pusė jų man buvo negirdėtos nematytos. Teko mokytis. Kaip pradėjau, taip iki šiol. Ko nerandu, klausiu Jos mokinių doc. Živilės Lazdauskaitės, provizorės Jadvygos Balvočiūtės.

Eugenija Šimkūnaitė mokėjo optimistiškai užbaigti laiškus. Suradusi pusiausvyrą tarp abejonių ir aiškumo, pavyzdžiui, pasako, kad “viską sunkoka numatyti”, arba “Ką gi, gal kai kas ir bus naudinga”. Lyg ne žiniuonės stilius ( jei nuo žodžio “žinoti”). Ir nebežinai ką galvoti, kai  lyg atsisveikinant išgirsti: “Gero kudakavimo”. Aišku, kad tai linkėjimai ne tik vištoms. Ar ši paprastas, bet universalumą užkodavęs gamtos garsas nebuvo užkalbėjimas? Palaipsniuokit: “Gero, geresnio, geriausio..” Aišku?

2003.06.22.                                     Dr. Jonas Skonsmanas

Sodų 11-29, Elektrėnai;  El.p.: dixi@delfi.lt

EUGENIJA ŠIMKŪNAITĖ – 

TAUTAI ŽALIOJI ŠVIESA.

(2004 m. gimtadienio minėjimui)

Kokio gyvybės eliksyro su šarangės dyvais mes šiandien galėtume pasisemti iš pulsuojančių gamtos jėgų šaltinio, kurį išgrynino,  apšvietė ir mums paliko neužmirštama vyriausioji tautos žiniuonė Eugenija Šimkūnaitė – vienintelė žiniuonė apvainikuota visais Lietuvos žolynais. Mūsų džiaugsmui tas šaltinis dar tebėra gyvas ir pulsuoja šalia. Tik ar visada taip bus?

Kaip mes šiandien privalėtume vertinti Eugenijos Šimkūnaitės Didžiąja Tradicija paženklintos etnologinės liaudies medicinos vertybes? Ar jos nevertos atstovauti mūsų indoeuropietiškai vaiskios Baltiškosios Dvasios pasaulinėje kultūrų įvairovėje?

Ar mes ilgai ištversime ir išgyvensime chemizuotų standartų ir sertifikuotų patogumų nelaisvėje?

Ar nesuklupsime modernių technologijų gudriai paspęstose pinklėse, kur šalti ir  bejausmiai konvejerinės gamybos pirštai kasdien nukryžiuoja ir kremuoja žaliąsias energijas?  O kaip maloniai čiulbiančios reklamos mus vilioja į jų vienodomis urnomis prigrūstus, bet labai ištaigingus labirintus? Iš jų tikrai nepajėgtų išsiropšti nė pati sumaniausioji Juodoji Rupūžė, taip su meile Eugenijos Šimkūnaitės auklėta ir prižiūrėta?  O mes ar pajėgsime? Ir kada?

Ar mums nebereikia Eugenijos Šimkūnaitės habilituotu talentu permanyto Žaliojo Pasaulio gyvųjų žiedų, žievių, lapų, stiebų ir šaknų?

------------------------------------------------------------------------------------------------------

Ar girdite kovo melodijoj Gesės Gimimo aidus?

Tai sunkiai, kaip ir kiekvieną pavasarį, iš atsigaunančios žemės Kultūrinio Sluoksnio kalasi ir kyla vitališko Eugenijos Šimkūnaitės fenomeno daigai. Tegu nuo šiol šis šviesus fenomenas su markatna, bet nenudėvėta, lietuviškos liaudies medicinos skara išeina iš dulkėtų- duobėtų vieškelių į plačias asfaltuotos Europos magistrales. Tegu senajame žemyne visiems nuo to tampa šviesiau. Juk galime dosniai pasidalinti šiuo fenomenaliu turtu su visais, kad ir patys galėtume pasijusti turtingais?

-------------------------------------------------------------------------------------------------------

Tik ar ne šiandien mes turėtume atsakingai pagalvoti, kad tokių užmojų išsipildymas priklauso dar  ir nuo sutelktų pastangų mūsų širdžių? Mūsų kuklių širdžių, kurias vis dar šildo Didysis Eugenijos Šimkūnaitės Vardas ir patraukia Jos nepakartojamo kultūrinio paveldo Žalioji Šviesa.

2004-02-01. Dr. Jonas Skonsmanas,

Vilnius                                                      mob. 8-614-33618

CHLOROFILINĖ MEDITACIJA

EUGENIJOS ŠIMKŪNAITĖS ŽODŽIAIS:
“Gimusiai kadagio mėnesį

ir visiems, kurie gimė ir gims kovą…”

su liaudišku parūkymu

kadagio dūmais, monardos lapeliais  ir

spindulingais dyvų dyvais

iš gryno vaško GESĖS LEMPOS.

1. Meditacijos tekstas.

“Taigi yra kaip yra,

Bet seniau būta kiek kitaip,

Ir tai gan gerai išliko

Mūsų liaudies medicinoje”.

Neblogai koviuku gimti – jau daug šviesių dienų, saulė ilgiau danguje pabūna.

Kovo mėnesį gimusieji neblogai augdavo, tai ir dalingesni tapdavo.

Taip jau nusiėjo medžių močiai, kad kadagys, (kuriam nusilenkia kovas), ne bet kokį būdą turi, tokie ir koviukai: stiprūs, visur tinkami, aštrialiežuviai ir dygūs, ko nori pasiekia, bet ir kitiems naudingi, nors šaipokai, nors nenuolaidūs. Kas jų būdo vingius perpranta – sugyvenami, kai reikia – visada pagelbsti.

Sultingi kankorėžėliai uogos prie šakučių net juoduoja. Krimstelėsi – smalkūs, bet ir saldumo turi. Valgo, kai pilvas prie nugaros pridžiūsta.
Alkani būdami valgė ir bevalgydami pastebėjo, kad gerai sugrūdus, šaltu vandeniu užpylus, galima saldumą ištraukti. Tą saldų vandenį kiek palaikius, dar ir nuvarius  - atsiranda smagybės gėrimai. Ne bet kokie, o garsūs.

Verta kadagį gerbti. (Juniperus communis L.).Bet padauginus, kenkia. 

Tai gal ir vaistu gali būti?

Galvotų žmonių visais laikais buvo, pagalvojo, paderino, pabandė – tikrai, GALI ir šlapimą pavaryti, ir tulžies išsiskyrimą paskatinti, netgi – akis pašviesinti. Gleivinė padirginta stipriau veikia, tiesa, jei nuolat dirginsime, susilauksime priešingo rezultato. Dirginti ir galima, ir reikia, bet labai apdairiai.

Kas geriau – kiniškos adatos ar kadaginė vanta?   Geram vanojimuisi ne viena vanta buvo: buvo beržinės, ąžuolinės, liepinės ir dar daug visokių, buvo ir kadaginės. Kiniškos adatos prieš gerą kadagio vantą nusimanančio vanotojo rankose – tai tik kirviu tašymas, o ne lyginimas ar švitrinimas.

“Daug kas priklauso ne nuo kokios vienos priežasties, o nuo daugelio”.

“Mūsų protėviai mirę nekeliavo nei į dangų, nei į pragarą, o gyveno čia pat, greta gyvųjų”.

Apie gyvybės ir pažinimo medžius.   Nesunku atspėti, kokie medžiai sukėlė rojaus gyvybės ir pažinimo medžių įvaizdžius: panašūs jie ir augumu, ir lapais, ir vaisiais, tik vieno vaisiai gaivina – tai gyvybės medis, o kito vaisiai žudo – tai pažinimo medis: pažinsi – gyvas liksi…Pirmieji atsibunda, ir labai regimai, - žilvičiai. Ir nuostabūs jie, tie žilvičiai – regis, jau supuvęs, sutręšęs, o iš pašaknų vėl želia, …kokia lūžena ar kuolas žemėn įsmigo jau ir keliasi. Tarsi amžina gyvybė. Neatsitiktinai, kad reikėdavo lūžusį kaulą ar gilią žaizdą tvarstyti, sakydavo: 

“Kur karnelė krito – ten šakelė žėlė,

                                       kur šakelė žėlė – viršūnėlė kėlės,

  dedu karnų šitų, kad kaulas sugytų.”

Arba, kokia prasminga minklė apie grūdinimąsi.

         “Po vandenį braido, kitiems kosulį baido”.

                                      Kas? (Salix caprea L.).

Eugenijos Šimkūnaitės skausmo filosofija:

“ Skausmas – viena didžiųjų gamtos dovanų, tai signalas, kad kažkas sutriko, gresia kokia nelaimė. Bet nevaldomas, netvarkomas skausmas jau tampa mūsų priešu. Reikia mokėti skausmą ir pažinti, ir valdyti. Skausmas būna ne tik ūmus, įspėjantis, bet ir ilgai trunkantis, maudžiantis, neturėsi kantrybės, nemokėsi jo įveikti – bus blogai. Skausmui apvaldyti yra du keliai. Vienas – pakramsnoti kokių raminančių žolelių ar jomis parūkyti skaudamą vietą. Tai patogus, bet apgaulingas skausmo malšinimo būdas: jis ne tik neugdo kantrybės, neverčia ieškoti skausmo priežasčių ir jas šalinti, bet udgo glebumą, neatsparumą, menkina ir fiziškai,  ir psichiškai.

Daug pranašesnis kitas būdas – išmokti skausmą įveikti. Žinoma, kantrybės udgymas ne vien pešiojimai, baksnojimai, pliekimai rykšte, kad ir saikingai derinami su įvairiais pamaloninimais.”

GESĖS VAŠKO LEMPOS 

IR VAMZDELINIŲ TAURIŲ PRISTATYMAS.

(Padaryta Eugenijos Šimkūnaitės gimimo šventei

ir pavadinta Jos vaikystės vardu).

1. HIPOKRATAS: “Ko vaistai nepagydo, geležis pagydo, ko geležis nepagydo, ugnis pagydo” (quod medicamenta non sanat, ferrum sanat, quod  ferrum non sanat, ignis sanat”).

2. Homeopatijos principas: panašūs dalykai panašiai ir gydomi (“Similia similibus curantur”).

3. Saulė šviečia visiems. (“Sol lucet omnibus”).
Vaško vamzdeliniai ugniakurai (taurės) – tai kontaktiniai ir nekontaktiniai bioinformacinės-energetinės korekcijos reikmenys. Jie pratęsia seną paprastų ir vamzdelinių vaško žvakių panaudojimo tradiciją apeigoms, šventėms, liaudies medicinai, buičiai. Vamzdelių tuštumas užpildžius degia žoline žaliava, susidaro sudėtingesnis fitovaško efektas.  Nekontaktiniai parūkymai fitovašku kartu su prasmingais meditacijos žodžiais, kvėpuojant paprastai ar su kvėpuojamosios jogos elementais, gali atnaujinti mūsų emocinę erdvę naujomis vibracijomis,  padėti sinchronizuoti vidinius ir aplinkos virpesių dažnius. Tai žaismingas pagal interesus susirinkusių žmonių pabendravimą paįvairinantis nekaltas ritualas, pakeliantis nuotaiką ir  aktyvumą tiek, kiek kiekvienas to siekia ir sugeba atsiverti pats sau, be pašalinės įtakos. Mūsų kultūroje toks žaismingas žolių parūkymas liaudies medicinos vakaronėje publikos neturėtų būti nušvilptas ar ignoruotas.  Ar nenaudinga įvairiausiems atvejams turėti gerai degančių fitovaškinių moksų nekontaktiniams parūkymams ir kontaktiniams biologiškai aktyvių taškų prideginimams? Ieškodami panacėjos, nepamirškime kasdienybei dovanoti labai paprastų ir visada prieinamų   
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