„Žolinčių akademijos“ lektorė Dalė Petraitienė (Panevėžys)
(Vacys Bagdonavičius „Sveiko gyvenimo ir skaidrios būties apologija“)
Vydūno sveikatos filosofija yra viena iš reikšmingiausių jo kūrybinio palikimo dalių. Toji sveikatos filosofija yra gimusi iš asmeninės praktinės patirties: Vydūnas „Sveikatos, jaunumos, grožės“ pastabose rašė „Parodau šiuo veikalu maždaug tai, kaip aš pats stengiaus iš mažų dienų savo sveikatą stiprinti“. Pačią sveikatą mąstytojas traktavo ne kaip privatų buitinį reikalą, o kaip reikšmingą kultūros dalį, kaip vieną iš esminių žmogaus būties vertybių.

Vydūnas į pirmą planą iškėlė žmogaus dvasinį tobulumą ir tvirtumą. Jei tautoje dvasiškai silpsta, doroviškai smunka žmogus, jos išlikimo galimybės menkos. Ir atvirkščiai: žmogaus dvasinė tvirtybė, dorovinis tvirtumas patikimiausiai gali apsaugoti tautą nuo bet kokio pavergimo, nuo bet kokio svetimos valios diktato. Doroviškai stipri, dvasinga tauta pajėgi ne tik išlikti nepalankiausiomis sąlygomis, bet ir nusimesti išorinės vergovės pančius.

Vydūno sveikatos filosofija žmogų labiausiai orientuoja kreiptis į patį autoritetingiausią gydytoją ir patikimiausią sveikatos saugotoją – dvasinį pradą pačiame savyje.

Vydūnas žmogų traktuoja kaip mikrokosmosą, kaip dalelytę, kurioje telpa visa būtis. Absoliuti būtis, pasak mąstytojo, tai pats Dievas. Tą būtį talpindamas savyje, Dievui prilygsta ir žmogus.

Visos žmogaus problemos išsisprendžia, kai jame laisvai gali reikštis Dvasia-Siela, t. y. Esmingasis aš. Tačiau Vydūno sveikatos filosofijos devizas yra ne kova su ligomis, o siekimas, kad tų ligų būtų išvengta.

Liga mąstytojo yra traktuojama kaip paties žmogaus neteisingos gyvensenos padarinys, kaip anomalija, kurios priežastis – tikrųjų gyvenimo dėsnių, harmoningojo ryšio tarp gamtiškųjų ir dvasios galių pažeidimas. Tų dėsnių nuoseklus laikymasis – pati geriausia ir patikimiausia profilaktika. Į ją didžiausiąja dalimi turi būti orientuota medicina. Taip orientuotai medicinai savaime mažiau bereikės kovoti su ligomis.

Pats Vydūnas „Sveikatoje, jaunume, grožėje“ pirmiausia paaiškinęs gamtiškųjų ir dvasios galių harmoniją, kaip sveikatos pagrindą. Vydūno praktiškųjų patarimų dalis liečia vegetarišką mitybą.

Ypatinga reikšmė skiriama vegetariškam maitinimosi būdui, nors fanatiškai nesmerkė ir valgančių mėsą. Augalinis maistas esąs, pasak Vydūno, tikroji statybinė medžiaga kūnui, sąlygojanti jo gyvybinės veiklos sėkmę bei darną su dvasiniu pradu.

Augalinis, ypač termiškai neapdorotas, maistas vertingas esąs todėl, kad jis yra gyvas ir todėl esmingai padidinąs žmogaus organizmo energijos išteklius.

Vydūno sveikatos idėjos, įeinančios į jo žmogaus dvasinio tobulėjimo sampratą, yra nepaprastai patrauklios, nors ir reikalaujančios nemažų pastangų ir valios. Tos idėjos turėtų užvaldyti mūsų sąmonę, turėtų esmingai atsiliepti mūsų elgsenai ir gyvensenai. Jeigu taip atsitiktų su kiekvienu iš mūsų ir visa mūsų tauta, pamažu pamirštume daugelį šiandien mus kamuojančių bėdų, nebereikėtų galvoti apie nelaimes, nuo kurių žmonija nėra dar radusi išsigelbėjimo.

Juk viskas tai paprasta... Skaitykime Vydūno veikalus ir visiems mums bus gyventi lengviau.

Pranešimą rašiau remdamasi Vacio Bagdonavičiaus knyga „Sugrįžti prie Vydūno“.

