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Kai kurie Vakarų Europos natūraliosios medicinos aspektai
Santrauka
Darbe pristatomi kai kurie Vakarų Europos natūralios medicinos aspektai, kurie dar nelabai plačiai žinomi Lietuvoje, tačiau labai populiarūs Šveicarijoje ir Vokietijoje ir siejasi su Vydūno idėjomis. Tai Hildegard medicinos samprata, Šiuslerio druskos ir jų skyrimo pagrindinės indikacijos, Vogelio mokyklos idėjos (mes esame tas, ką mes valgome ir kepenys reguliuoja sveikatą).
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Hildegard medicina


Hildegard von Bingen (1098-1179)  gimė 1098 m. netoli Alzey, Vokietijoje (10-tas vaikas šeimoje). Nuo 8 metų praleido visą gyvenimą vienuolyne. Mirė 81m. amžiaus, išgarsėjo savo knygomis (medicinos, religijos, muzikos, etikos, kosmologijos srityse) ir sugebėjimu gydyti tiek savo žiniomis, tiek rankų pridėjimu [1]. Knygos medicinos srityje:„Causae et Curae“ (Priežastys ir gydymas) ir „Liber subtilitatum diversarum naturarum creaturarum“ (Knyga apie natūralias medžiagas ir augalus). Hildegard laikoma pirma moteris gydytoja Vokietijoje (tuo metu dar nebuvo medicinos studijų). 


Pagal Hildegard pagrindiniai nuodai yra: neprotingas ir per gausus valgymas, aplinkos užteršimas, psichologinės problemos (nervinė įtampa, melancholija, liūdesys, nepasitenkinimas, tikslo nebuvimas). Organizmas traktuojamas kaip visuma: pvz.: klausos sutrikimai, galvos svaigimas dažnai atsiranda, esant kepenų ir skrandžio ligoms. Norisi pažymėti kai kuriuos specialius aspektus, kaip kad tokios sunkios ir beveik nepagydomos ligos kaip plaučių emfizema Hildegard žino gydymo metodą: Plaučių žolę (Pulmonaria officinalis) išvirti vyne ir dažnai gerti nevalgius (iki 2 stiklinių): 1 valg.š.plaučių žolės ir ¼ litro vyno 2-3 min. pavirti. 

Esant nerviniams/funkciniams širdies sutrikimams, širdies silpnumui po gripo, skausmams blužnies srityje, nemigai dėl nuovargio tinka petražolių ir medaus vynas: šviežios petražolės (8-10 stiebelių su lapeliais), vyno actas (2 valg.š.), medus (80-150 g), geras raudonas (labiau ramina) arba baltas vynas (1 L).  Petražolės, vyno actas, vynas verdamas 5 min., po pridedama medaus ir tik labai trumpai paverdama.  Naudojama: likerio taurelę x 3/d. Esant nemigai gerti tik vakare ½ puodelio lėtai gurkšneliais.

Esant silpnam skrandžiui tinka muskatelos-salvijos eleksyras: pavirti gerame baltame vyne salvijos lapų (Folia salviae sclarea) su 1/3 jų kiekio mėtos lapų ir su 1/6 jų kiekio pankolio sėklų (Semen Foeniculi), po to perfiltruoti ir pridėti truputį medaus. Išgerti po pietų ir po vakarienės 1-2 likerio stiklelius, jei skrandis labai jautrus, pradėti nuo dar mažiau.

Skrandžio funkciją stiprina imbieras ir galgantas (po labai nedaug, labai atsargiai) vyne, valgomi kaštonai, dilgėlių arbata, sriuba, dilgėlių salotos. Laurų lapų vynas (2-3 arbat.š. lauro lapelių pavirti ½ l vyno ir gerti iki ½ stiklinės 1-2 k/d. esant gastritui su temperatūra.  


Esant silpnam skrandžiui : tinka erškėtrožių arbata, išvirtas visas viščiukas su izopu (Ysop).


Prieskonis galgant (Alpinia officinalis) tinka esant širdies skausmams ir tulžies p. akmenligės priepuoliui, veikia spazmolitiškai kaip nitroglicerinas (po liežuviu), mažina kraujo viskoziškumą, trombocitų agregaciją ir gali apsaugoti nuo trombų susidarymo. Turi bioflavonoidų, eterinių aliejų, aštriųjų medžiagų. Galima vartoti mišinyje su medumi (atsargiai, labai stiprus!).


Pankoliai ir pankolių sėklų arbata mažina skrandžio rūgštingumą ir gali būti naudojama vietoje medikamentų - protono pompos inhibitorių, mažinančių skrandžio rūgštingumą.

Daug pavalgius tinka mėtų lapelių sukramtyti, taip pat po valgio ar valgio metu truputis kartumynų labai pagerina virškinimą. Prieskonis bertramas labai pagerina virškinimą, pridedant ant peilio galo į bet kokį valgį.

Veikia liuosuojančiai, išveda iš organizmo toksinus imbiero išvedimo keksas (Ausleitungskekse): Rhiz. Zingiberis 12,0 (imbieras), Rad.Liquiritiae 6,0 (saldymedis), Rhiz. Zedoariae 4,0, Succ.Sacchari crud. 25,0, Farinae Trit.alb.5,0, Excide rotulos; exsicca sole.


Vyresniems žmonėms pablogėjus virškinimui, matymui, esant šlapimo takų infekcijoms tinka išgerti likerio stiklelį mėtų ir lygiomis dalimis acto ir medaus mišinio prieš valgį (galima kelias savaites ar mėnesius). 


Rekomenduojama sunaudoti 5-10 saldžių migdolų per dieną (stiprina imuninę sistemą, gerina smegenų, plaučių, kepenų veiklą).


Dantų stiprinimui rekomenduojamas dažnas burnos skalavimas šaltu vandeniu (pašalinamas bakterijų apnašas), taip pat ką tik atsikėlus.


Pagal Hildegard liga – tai šansas pergalvoti, pakeisti visą gyvenimą ir tapti nauju žmogumi. Pagrindą sudaro mityba (Hildegard valgio metu rekomenduoja gerti ir skysčių) ir posityvus dvasinis gyvenimas

Šiuslerio druskos.
Dr.Wilhelm Heinrich Schüssler (1821-1898) gimė Bad Zwischenahn, Vokietijoje. 

Teorija: dėl patologinio dirginimo ląstelės membrana sukietėja ir ji nebegali išskirti metabolizmo metu susidariusių toksinų, o  į ląstelę nebegali patekti reikalingos druskos. Dėl to sutrikimai gali būti pašalinami tik druskomis molekuliniame potencijuotame lygyje [2].

Dr. Schüssler save laikė ne homeopatu (ne panašaus gydymas panašiu), o tvirtino gydantis fiziologiniu/biocheminiu būdu. 

Plačiai naudojamos Šiuslerio druskos:
Nr.1 Calcium fluoratum D12 - tvirtumo ir stabilumo druska, tinka esant nugaros skausmams dėl diskų ar artrozinių pakitimų, venų išsiplėtimui, polinkiui dantų kariesui, kaip papildoma priemonė esant osteoporozei.
Nr.2 Calcium phosphoricum D6  - stiprumo suteikianti druska (kauluose, dantyse, eritrocituose), tinka vartoti po persirgtų ligų, kaulų, dantų stiprinimui, esant anemijai, traukuliams (kojų, rankų), esant nugaros skausmams dėl diskų ar artrozinių pakitimų.
Nr.3 Ferrum phosphoricum D12 - stimuliuoja kraujo gamybą, hemoglobino susidarymą, dalyvauja kolageno gamyboje, tinka esant Fe deficito anemijai (kartu su Nr.8), silpnai imuninei sistemai, suskilinėjusioms lūpoms, padidėjusiam plaukų slinkimui.
Nr.4 Kalium chloratum D6 - gleivinių druska, pagreitina visų gleivinių ir odos gijimą, esant uždegimams, skatina virškinimą.
Nr.5 Kalium phosphoricum D6 - stiprina nervų sistemą, dėl to gali būti skiriamas prie fizinio ir nervinio išsekimo.

Nr.6 Kalium sulfuricum D6 - tinka odos ir gleivinių regeneracijai, kai Nr. 3 ir Nr.4 nepilnai suveikė. Svarbi kepenų detoksikacijai, stiprina tulžies gamybą, tinka esant gleivinių uždegimams.
Nr.7 Magnesium phosphoricum D6 - labai svarbus nervinių impulsų perdavimui, reguliuoja ląstelės membranos pralaidumą, yra kauluose. Tinka esant osteoporozei, traukuliams, nervinei įtampai, spazmams.

Nr.8 Natrium chloratum D6 - reikalinga gleivinėms, kremzliniam audiniui, sąnariams. Tinka, esant burnos, akių, nosies gleivinės, odos sausumui, ašarojimui, artrozei dėl nepakankamo sutepančio skysčio kiekio. 

Nr.9 Natrium phosphoricum D6 - fosfatai neutralizuoja organizme susidarančias rūgštis. Tinka esant nutukimui, riebalų virškinimo sutrikimams, riebaluotai odai, pilvo pūtimui, podagrai.
Nr.10 Natrium sulfuricum D6 (Glauberio druska) - svarbiausia druska virškinimo traktui ir tulžies išskyrimui, žarnyno motorikai, išskyrimui per inkstus, organizmo detoksikacijai. Tinka esant obstipacijai, vidurių pūtimui, sumažėjus tulžies išskyrimui (esant šviesioms išmatoms, akių sklerų pageltimui), riebaluotai odai.
Nr.11 Silicea D12 (silicio dioksidas) - stabilizuoja ir palaiko audinių tvirtumą ir elastingumą, randama visuose audiniuose, svarbi imuninei sistemai. Svarbiausia druska, esant artrozėms, stuburo problemoms, podagrai, reumatiniams nusiskundimams, sausgyslių uždegimams, raiščių silpnumui, atreriosklerozei, vidurių pūtimui, vitiligo, trupantiems nagams.
Nr.12 Calcium sulfuricum D6 - dalyvauja kremzlių atstatyme, veikia priešuždegimiškai, skatina tulžies išsiskyrimą, organizmo detoksikaciją. Tinka esant išskyrimo/detoksikacijos sutrikimams, chroniniams uždegimams (pvz.: sinusitui, bronchitui ir tt.), chroniniams uždegiminiams sąnarių susirgimams. 

Nr.13 Kalium arsenicosum D6 - tinka esant rezistentiniams odos susirgimams (akne), kai kitos druskos nepadeda; esant depresijai, melancholijai.
Nr.14 Kalium bromatum D6 - tinka esant chroniniams odos susirgimams, miego sutrikimams, depresijai, melancholijai, rankų drebėjimui.
Nr.15 Kalium jodatum D6 - reguliuoja skydliaukės veiklą, stiprina gleivines. Tinka, esant besikartojantiems gerklės uždegimams, veido neuralgijai, odos patinimams, rezistentiškai aknei.
Nr.16 Lithium chloratum D6 - dalyvauja baltymų sintezėje, padeda organizmui atstatyti audinius, tinka esant artritams, gleivinių uždegimams.
Nr.17 Manganum sulfuricum D6 - manganas aktyvuoja daug fermentų, dalyvauja kremzlių kaulų ir jungiamojo audinio sintezėje, tinka esant anemijai, sausoms gleivinėms, sąnarių uždegiminiams ir degeneraciniams susirgimams, sausai egzemai.
Nr.18 Calcium sulfuratum Hahnemanni D6 (Ca sulfitas), skiriamas esant pūliniams uždegimams, apsinuodijimui sunkiaisiais metalais. 

Nr.19 Cuprum arsenicosum D6 (Vario arsenitas) - dalyvauja daugelio fermentų sintezėje, odos ir plaukų pigmentacijoje, tinka esant anemijai, skonio sutrikimams, nusilpimui po ligų, vitiligo, ankstyvam pražilimui.
Nr.20 Kalium Aluminium sulfuricum D6 - tinka esant chroniniams gleivinių uždegimams.
Nr. 21 Zincum chloratum D6 - svarbus imuninei sistemai, dėl to skiriamas esant besikartojantiems uždegimams, odos susirgimams, nagų ir plaukų augimo sutrikimams.
Nr.22 Calcium carbonicum Hahnemanni D6 - skiriamas esant chroniniams uždegimams, alergijoms, odos egzemai, kaulų augimo sutrikimui.
Nr. 23 Natrium bicarbonicum D6 - yra seilėse, kasos sultyse, neutralizuoja rūgštis. Tinka, esant silpnai kasos funkcijai, podagrai. 

Nr.24 Arsenum jodatum D6 - tinka chroniniams odos susirgimams, ypač kai kitos druskos nepakankamai padeda.
Alfred Vogel (1902-1996)– garsus šveicarų natūraliosios medicinos praktikas. 1933 m. įkūrė privačią kliniką Teufen, 1963 m. įkūrė firmą „Bioforce AG“, kuri ir dabar tebegamina natūralios medicinos produktus. Parašė eilę knygų, iš kurių garsiausios, išleistos pakartotinais leidimais: „Die Leber reguliert die Gesundheit“(Kepenys reguliuoja sveikatą) [3], „Die Nahrung als Heilfaktor“ (Mityba kaip gydymo faktorius“), „Der kleine Doktor“ (Mažasis gydytojas). Garsūs Vogel posakiai: mes esame tas, ką mes valgome ir kepenys reguliuoja sveikatą.

Kepenų nuodai: chemikalai; virusai, bakterijos, grybeliai; konservuojančios medžiagos; nuodingos medžiagos iš naudojamų virtuvėje indų ir įrankių; per didelės medikamentų, prieskonių dozės; nesuderinamumo nuodai. Svarbu ruošiant maistą aliejų nekaitinti, įdėti į valgį po kepinimo, ar virimo. Negera kombinacija: cukrus, miltai ir kepti riebalai. Kepenų problemas gali rodyti galvos skausmas, miego sutrikimai (kepenų veikla intensyviausia tarp 1 ir 3 val. nakties). Kepenų funkciją gerina: pienės, jaunos dilgėlės, nasturtos, artišokai, mėlynės, juodieji serbentai, sibylium marianum (carduus marianus), kurkuma, imbieras, alijošius, išrūgos, natūraliai surūgęs pienas, varškė; rabarbarų, kopūstų lapų kompresai, fizioterapija (šilti kompresai, šiltos vonios, drėgna šiluma).


Apibendrinat galima pasakyti, kad paminėti Vakarų Europos natūraliosios medicinos aspektai glaudžiai siejasi su Vydūno (1868-1953), Lietuvos filosofo ir rašytojo, studijavusio eilėje Vakarų Europos universitetų, požiūriu ir rekomendacijomis, kuris sakė, kad sveikata – tai yra kūno, jausmų ir minčių gerovė ir ragino „nevalgyti daug, o valgyti žmoniškai“. 
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Summary.
Some aspects of the natural medicine in Western Europe are presented, which are not yet wide known in Lithuania, but are popular in Switzerland and Germany. These aspects (Hildegard medicine, Dr.Schüssler salts, Vogel recommendations) correlate well with the ideas of Vydunas.
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